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ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK :

]■ GÉSZ ÉVBE — — 4 frt. 

ÉÉL „ ,, 2 „
NEGYED,, „ — — 1 „

Szcrk. és kiadó-hivatal fő-utcza 
6Q2/539. sz. a.

MEGJELENIK HETENKÉNT.

' iÉU’

Társadalmi és közgazdászai lap

A NÉPNEVELÉSI ÉRDEKEK ELŐMOZDÍTÁSÁNAK KÖZLÖNYE.

HIRDETÉSI DÍJ :

Iláromhasúbos petitsor eynszeri hirdetés­
nél 4 kr. többszörinél 3 kr.

Nagyobb vagy többszöri hirdetések 
felette kedvezően eszközöltetnek.

Kihirdetések egyszeri közléséért 25 kr.

Nyiluér soronként i 5 kr. 
Iiélyegtiij — a kishirdet étek kivéte­
lével — minden egyes beigtutásért 

30 krajezár.

!

Előfizetési felhívás

99 mumusba» Í.&

VII. évfolyamának második felére.
Egy évnegyedre .... I frt — kr. 
Félévre.................................2 frt — kr.

Az előfizetés legczélszerübben póstautal- 
ványnyal eszközölhető.

Hirdetések jutányos áron vétetnek fel.
B.-Újfalu, julius hő 1.

A „SÁRRÉT“
kiadóhivatala.

A népnevelési egyesületek jelentősége.

Közvetlenül a választások előtt s igy a 
dolog természeténél fogva csekély figyelmet 
keltve, megalakult Budapesten grf Zichy Jenő 
kezdeményezésére és elnöklete alatt kiváló 
tanférfiak hói a népnevelési egyesületek szö­
vetségének központi bizottsága.

A mozgalom nem uj hazánkban. Báró 
Eötvös József kezdeményezésére már régeb­
ben országszerte alakultak ily egyesületek ; 
egy-kettő még most is létezik közülük, ha­
bár nagyobb része csak névleg vagy egyes 
kisdedóvó intézetek fentartására szorított mun­

kakörrel. Zichy Jenő grf a mozgalmat most 
országszerte megindítani törekszik, az egyes 
egyesületeket úgy, mint a francziák hasonló 
irányú egyesületeit szövetségben akarja köz­
pontosítani.

A népnevelési egyesületek feladata a le­
hető legrövidebben kifejezve a t á r s a da­
lom érdeklődését s gyámoli- 
t á s á t igénybe venni a ii a z a i 
népoktatási ügyjavára. Nem le­
het panaszkodnunk, hogy a társadalom eddig 
figyelmen kivitI hagyta volna az iskolát. El­
lenkezőleg a legújabb időkben mindinkább 
gyakoriabbak a népoktatási ügy felvirágozta­
tására hozott áldozatok ; ma már ellehet mon­
dani, hogy a kincstár és római 
katholika egyház után Ma­
gyarországon az iskola a leg­
nagyobb u r. A közoktatásügyi minisz­
ter legutolsó jelentése szerint 1879-ben tisz­
tán a népiskolai alap vagyon 167a millió 
volt, mig 1869-ben csak 57* millió. A ne­
vezett évben magánosok adományaiból 542,646 
folyt be s ebből tanszerekre s szegény tanu­
lók segélyezésére 200,000 frt fordittatott. Ez 
összegen felül a kisdedóvó intézetek fentar­
tására társadalmi utón 197,469 frt gyűlt 
egybe s más czélokra ugyanennyi. Az ada­
kozások mértéke folyvást gyarapodik. A mult 
évben számításom szerint mintegy 1,200,000 
frt gyűlt be adakozások s alapítványok czi- 
mén magánosoktól a közoktatásügy czéljaira

A „SARUÉT" Urnája.

Zöld tárcza.

A színházak üresek s ha egy-két vállalkozó 
szellem helyet foglal is az ásitozó nézőtéren, j 
annak az arcza csakhamar kipirul, a szinlapból ! 
legyezőt csinál s igen örvendezne, ha a szom- [ 
szédságában ülne még egy árva lény ; elpana- i 
szólná neki, hogy most valóban pokoli hőség van. !

A kávéházak is tátongnak az ürességtől. 
Boldog a ki engedélyt nyer bonierberkének ki­
állítására. Kávéháza homlokzata elé hüs pony­
vasátort feszit, a kényszerítve zöldelő berkek 
mögé asztalt és székeket rak, s igy csakugyan 
akad boldog ember, ki beül fagylaltozni, jeges 
kávézni. A zöldbe, a zöldbe I máskülönben ez a 
jelszó! A ki fél a zugliget embersöprő viharától, 
a városliget porától s nem jár a kávéházba, az 
valamely könyvkereskedésbe néz el s meg veszi 
legújabb t. költőink köteteit s őket olvasva azt 
hiszi, hogy ... a zöldben jár-kél!

* **
Zöldéi e még a mi kis utczai kertünk ?
Nyilnak-e a rózsák a kerítés mellett ? Illa­

tozik-e már a vén akáczfa ? s az az óriási vad­
gesztenyefa, melynek te'ején hányszor de hány­
szor voltam én már! Nem bántottam fészkeit, 
nem nyúltam gyümölcseihez, melyeket a termé­
szet bölcsen zárt tövises burokba, nehogy meg­
öleljék mérgét a csacska madarak 1 Csak egy­
két levelet téptem le róla s oda tűztem a szal­
makalapom mellé. Főmet a buja lomb árnyal­
ta s szemem még magasabbra, még tovább né­
zett. Ki tudja hova, meddig? Belátott messzesé­
get s nem volt távol a dalladzó föllegektől. Azon 
gondolkozott e kis szív, hogy váljon miért nem 
tud ő repülni mint a madarak ? Álekor minde­

nüvé elérhetne, a hová most csupán sejtelme 
juthat el:

Bohó gyermek 1 Megvénültél azóta s többé 
nem vergődhetel zöld ágra. Repültél s jó ma­
gasra is néha, de az élet. ez a pajkos gyermek, 
kővel dobott meg, s te szárnyszegetten hullottál 
alá. Csöndesen ballagsz immár pályád alantas 
ösvényén s talán már nem is óhajtasz repülni. 
Nem vágysz mélység, magasság után ; talán, ta­
lán édesebb is jobb is bizonyosnál a . . . . sej­
telem.

* *
*

Zöld a reménység.
Egy szép, zöld liget, melyben vidám gyer­

mekek játszanak. Fűn, levelen, virágon harmat 
mosolyog.

Pillangók keresnek mézet s a napsugár 
i fürdik gyöngyeid Labok között.
I Mert tavasz van, szép zöld tavasz.

Nyár felé hőbb a verőfény s a liget zöldje 
I itt-ott kopár fekete lesz. Azután az ősz sárga 

színe kezd uralkodni s a tél fehér szemfedője se 
késik soká.

És aztán ?
Aztán egy szép allegóriának szép vége 

szakad.

I* *
*

Utazom mint Child Harold, mint Onyegin 
Eugen a bolygó hollandi, vagy Ahasver, a boly 
gó zsidó. Álmodozom Monaco márvány terragain. 
Voltam Helgolandban, most elmegyek Capri 
szigetére s látom ennek nagy főkötős paraszt­
nőit.

Nizza tengerpartjának meleg fövényére lé­
pek, Velenczében ábrándozom a sóhajok hidján, 
s Havréban (mint Potin vagy Mezilliére akarnák 
a „47 czikkben“,) szívom, szívom azt a friss, jó, 
sós tengeri levegőt.... Végig sétálok Ostende 
vagy Gasstein pinezéreinek sorfala között s él­
vezem, mint szólítanak, tlaene gyógytermében 
„mylordnak“ és ladikom is véges-végig szeli az

s annak nagyobb része a népoktatásügyre 
esik De a teendő még igen sok. Csak egy 
pár adatot sorolunk fel a miniszteri jelentés­
ből. 1869-ben 2201 községben nem volt is­
kola és ezek között 302 olyan, hogy a 
gyermekek a uagytávolság miatt a szomszéd 
község iskoláiba sem járhattak A tényleg lé­
tező iskolák közül volt 238 magán és 379 
úgynevezett zugiskola, de a felekezeti isko­
lák nagy része is olyan, hogy a törvény kí­
vánalmainak nem képes megfelni. A tanköte­
lesek közül 470,061 tehát közel egy félmil­
lió nem járt rendesen iskolába, 14 megyében 
a hiányzók száma az összes tankötelezetten 
egy harmadán ál többet tesz. Az iskolába járó 
másfélmillió gyermek közül 202,606-nak nem 
volt tankönyve, 15,715 iskola közül faiskola 
8732 ben volt, gyűjteményes taneszközök 
még kevesebb helyen. Egy-egy iskolában do­
logi kiadásra évenként csak 135 frt esik; 
különösen a szegény tanulók segélyezésére 
1879-ben 3564 írttal kevesebbet költöttek, 
mint a megelőző évben.

Ha e számadások közül csak azokat az 
elszomorító tényeket emeljük is ki, melyeken 
kizárólag a társadalomnak kell segíteni, mi­
nők a szegény tanulók felsegitése, tanköny­
vekkel ellátása, az iskola felszerelése stb. 
elég ok vau arra, hogy a népnevelési egyle­
tek megalakuljanak és működjenek. De ha a 
viszonyokat még alaposabban megvizsgáljuk, 
a bajok egész özönével találkozunk. A ma-

Ecs, Pó, vagy Inn titokteljes hullámszövedékét. 
Gleichen és Giäfenbergre, Kaltbetgebenre még 
nincsen szükségem.

Megcselekszem. Hiszen egy tárrza-iró teheti. 
Aztán a müncheni képtárakat, vagy a párizsi sa- 
lont tekintem meg. Rómában kihallgat a pápa, 
sőt csókra nyújtja a papucsát. Travnyilcban pe­
dig én hallgatom ki I. Sándor cotillonfejedelmet. 
De nem nyújtok neki csókra semmit. Angolor­
szágban pedig végig csodálok egy lóversenyt, s 
teszek 1000 irtot 10 ellen, hogy magyar ló fog 
nyerni. Münchenben még azt is kieszközlötn, 
hogy L íjos királyijai másodm .gammal nézek 
végig egy Vagner-féle opera premiéret; Trouvil- 
leben elveszitek nehány marok aranyat, csak 
azért, hogy tudjam, milyen érzés lehet az. Paris­
ban villásreggelire hívom meg valamennyi szín­
ház bailerináit, meghivatom magamat a mati- 
née-re a „Figaró“ erkélyére. Pázmándi Dénes 
ur majd kezünkre jár benne. S a mit Prém Jó­
zsef ur már megtett. Budapesten, Párizsban most 
már Dumas urat kérem fel, hogy összes dicső­
ségeiről nekem alapos magyarázattal szolgáljon. 
Helgolandba mégis csak elmegyek, a tengerbe 
esem, kihuzatom magam s életmentőmnek élte- 
fogytáig való ellátást alapitok.

Én ugyanis e dolgokat együttvéve nevezem 
„kirándulásnak“ a zöldbe. ígérem, hogy igy lesz 
az idén is. Csupa Írni való théma.

„Boldogok ezek a magyar tárcza-irók, a 
kik ilyen élményekről Írhatnak“ 1 sóhajt fel az 
irigy olvasó.

De miért is dicsekszik ilyesmivel az a tár- 
czairó? hogy irigyeljük? csodáljuk?

Hja . . , . zöld tárcza I

GÁSPÁR IMRE.



gyár nyelvet pár év előtt még 4941 iskolá­
ban nem tanították s ma is sok helyen mel­
lőzik, 1395 iskola csak bérházban van elhe­
lyezve Mintegy 2000 iskolában a rendes ta- 
nitó fizetése sem megy 300 frtra s vannak 
oly helyek, hol fáradságos munkájáért 80— 
100 fi tot is alig fizetnek, 21,421 tanító kö­
zül 4544 nem volt e munkára képesítve s 
több száz vau a képesítettek között is, ki 
hivatásának megfelelni képtelen. Falu helyen 
rendesen csak egy pár téli hónapon át tart 
az oktatás s nem 15 éves korukig, mint a 
törvény rendeli, de 10 éves korukig is alig 
jönnek a gyermekek iskolába. Hat osztályú 
iskola, minőt a törvény megkövetel, a tízezer 
közül alig van egy. Iskolai és népkönyvtár 
3000-nél több létezik, de a nép alig egy 
száznak veszi hasznát s helyette a butitó 
ponyvairodalmi termékeket olvassa. Kisded­
óvó intézet az egész országban csak 257 
volt, iparoktatással foglalkozó iskola alig 30, 
felső nép- és polgári iskola csak 164,

Tagadhatatlan, hogy az utóbbi másfél- 
évtized alatt küzektatás ügyünk jelentéke­
nyen gyarapodott: de az érdem oroszlánrésze 
az állami és egyes községeké, maga a tár­
sadalom nálunk a kisdedovó intézeteken kivid 
alig hozott létre valami lényeges dolgot. Pe­
dig kétségtelen, hogy a humanisztikus inté­
zetek létesítésén és a szegények gyámolitá- 
eán kívül épen a népoktatásiig^' felvirágozta­
tása képezi a társadalom főfeiadatát. Nálunk 
is megkisérletiek tübbncmU feladatot: a fel­
nőttek oktatása, kisdedovás, háziipar terjesz­
tése, felsőbb nőnevelés s más eféle először 
nem hivatalos utón indult meg, azonban mint 
említettük is, csak a kisdedóvás ügye volt, 
mely társadalmi utón is jelentékenyen előre 
haladt, a többi csaknem kivétel nélkül na­
gyon csekély különbséggel államsegélyre 
szorult s iskoláit csak e segítséggel képes 
fentartani. A különböző népoktatási czélt ki­
tűzött egyletek tagdíjakból s jótékonyczélu 
mulatságokból nagyrészt csak az egyleti ke 
zelés költségeit képesek megtéríteni.

Az Eötvös által tervezett népnevelési 
egyesületek szomorú vege és ez adatok azt 
látszanak mutatni, hogy a társadalmi élet 
nálunk még nem érett, s ily mozgalmat elő­
idézni és illendően fentartani képtelen. Sokan 
csakugyan mosolyognak Zichy Jenő és társai 
ábrándos tervén és azt kivihetetlennek tart­
ják. Maga a lelkes gróf csakugyan kissé 
tulment a czélon, midőn a népnevelési egye 
sületek feladatául csaknem mindent kitűzött, 
a mi a népoktatásligy körébe vág, s nem 
választotta külön a társadalom teendőit az 
állam feladatától. A kételkedésre igy nagyon 
sok ok van, s e sorok ivója sem tartozik a 
vérmes reniénylick közé, kik azt hiszik, hogy 
a központi bizottság képes lesz rövid idő 
alatt ha nem is minden községben de leg­
alább minden törvényhatóságban egy-egy ily 
egyesületet alkotni, mely feladatának teljesen 
megfelel s nemes munkájában kitartó lesz.

Azonban ha az eredmény egyelőre nem 
lehet a magyar társadalom közönyössége mi­
att fényes, hibás dolog e mozgalom megindí­
tását kárhoztatni. Ma midőn a fővárosban a 
felnőttek oktatása és a rabolt nevelése körül 
oly sokat tesznek, midőn a háziipar megho­
nosítása, selyemtenyésztés, méliészct s kerté­
szet ügyében váudortanitók fölkeltették a lel­
kesedést, midőn a népkönyvtárak, iskolai- 
takarékpénztárak, tornászat s különösen a 
magyar nyelv tanítása érdekéljen uj élet kez- 

végre a szegény tanulókat 
száma is szaporodott: ma 

biztos talaj melyen építeni lehet.

dődött s midőn 
segítő egyletek 
meg

Ö J
van a

Minden ily czélokért működő egylet népne­
velési egylet haliár czime más s ózdijának 
szükebb kört szabott. Az egyletek egyesítése 
s esetleg nehány száz buzgó egyén tevékeny­
ségének felhasználása mindeneseire csak ha­
szon lehet. Nem tagadom több szó és nagyobb 
füst lehet e mozgalom eredménye, mint kí­
vánatos, de ne féljünk ettől sem, a magyar 
társadalomnak át kell menni e forrongó kor­
szakon, mielőtt olyan lenne, mint az angol, 
mely lelkesedését tettekben inkább, mint sza-

Kemenes patakja.

—■ Baráti emlékül Mikszáth Kálmán urnák. —

Helyt ad az ibolya fehér gyöngyvirágnak,
Fecskék csicseregnek, arany pillék szálnak,
Zsong a partifüzes, vig szél hajtogatja . . .
Vigan foly lefelé Kemenes patakja.

Vig a patek, vig, de szomorú molnárja —
Zöröghet a malma: nem gondol reája.
Búghat az ereszén páros galamb szépen :
Nem törődik véle, más van az eszében.

Kemenesi molnár császár katonája,
A falu-házához biró beczitálja;
Biró beczitálta, még ma el kell menni,
A nagy szerelemnek véginek kell lenni!

Pár hónapja van csak — mintha ma lett volna 
Tettek igaz esküt az öreg templomban.
Hisz egymás csókját is alig ösmerték még,
S ihol itt kell hagyni hites feleségéti

Megfogja a kezét, meg csak elereszti . . .
Búcsúzna, búcsúzna . .. tízszer is elkezdi . . .
Fjh, hiába úgyis 1 az isten megáldjon.
Hites feleségem, aranyos virágom 1

Páros tubiczának szerelmi bugása 
Az volt a mi édes napjainknak mása.
Ölyü a galambnak : válás a sziveknek 
llej asszony, félek, hogy nagyon is szeretlek

Kiérti az asszony, kétszeme kigyulad,
Azután elfutja szomorú borulat. , r ____
Ö enne hütclcn ! ? Esküvel fogadja : : Libeg, mintha véle szellőcske kötődnék :
Előbb folyik fölfelé Kemenes patakja! . Lesi a molnárné régi szeretőjét.

Helyt ad a gyöngyvirág piros vadrózsának, 
Fecskék csicseregnek, arany pillék szálnak.
Áll a partifüzes, szellő sem bolygatja ....
Busan foly lefelé Kemenes patakja.

Járnak a malomba, csak a vize győzze !
Annyi itt az őrlés, kitart egész őszre !
Az a sok szép legény, szemrevaló gazda 
Mind csak idetódul, mind csak idehozza.

Hozza a búzáját, hozza a szivét is 
„Erkölcsös“ az asszony, hátha talán . . mégis . .! 
Ott a kovács szene — puliul a vas tőle ! . . .
— Barna menyecskének egy se kell belőle.

Helyt ad a vadrózsa virághervadásnak . . .
Hü az asszony szive, nem ad helyet másnak, 

j Hány sohajtoz éne, hány meg is siratja . , . !
Ni bizony még kiapad Kemenes patakja-

. . . Rekkenő nyári nap. Zivatar közelget.
Kocsik gyülekeznek fenn a patak mellett.
Mind a vizet várja, mind azt rimánkodja. 

j Hátha ma még megindul Kemenes patakja ?
!
i Ott legeslegvégül a kocsik sorában

Í Szolgalegény busul, busul egymagában.
Mikor jön ö sorra! s mi lesz az ő sorja? 
Remeg a szive is, mikor elgondolja.

I Hej egykor, hej egykor 1 — de már annak vége ! — 
I Nézhetett szabadon szép asszony szemébe, 

j Szólhatott is hozzá, meg is csókolhatta . .. 
Verje meg az isten — a kiért elhagyta I

vakban önti ki. Lassan munkálva biztos si­
kerre juthatunk s a népnevelési egyletek e 
sikert is előmozdítják.

Különösen fontos most a mozgalom fel­
karolása elvi szempontból. Ma már phrázis 
gyártóink nem csak azt emlegetik, hogy a 
»épnevelés szentiigy s azt gyámolitani er­
kölcsi kötelesség, hanem azt is , hogy ae 
iskola az igaz hazafiság palládiuma. — 
Nem szükség sok szót elfecsérelnem, gondol­
kozó ember tudni fogja, hogy ily ügyben a 
nemzetiségi féltékenység miatt a kormány 
kezei meg vannak kötve, mig a társadalom 
szabadon működhetik. S e működés kimond­
hatatlan hői durejll. Politikai tevékenységünk 
bénított, mig hazánk határain belül vannak, 
kik a magyar állam eszme iránt ellenségesek 
vagy legalább közönyösek, szellemi és anyagi 
jólétünk veszélyeztetett, mig minden magyar- 
országi ember is nem egyúttal igaz magyar 
is. Mily sokat tehet egy lelkes férfin, ki 
községe lakóit rászoktatja, hogy a magyar 
népkönyvtárból olvasgassanak, ki jutalmakat 
tüzet ki azon gyermekeknek, leik a magyar 
nyelvben, történelemben legszebb haladást ta­
núsítanak stb. stb. s mennél többet tehetnek 
egyleti utón ! Bárcsak megértenék a néma 
szózatot, a kor inlő igéjét a magyarok is. 
íme szomszédunkban Bécsben pár hóval ez 
előtt bocsátották ki a felhívást a ,,német is­
kola egylet11 alapítására s rövid idő alatt 
százezeréit seregeitek a zászló körül, mert 
megértették, hogy ez valódi létkérdés. Ná­
lunk ellenben haboznak, alakitsunk-e népneve­
lési egyleteket s váljon lehet-e annak valami 
értelme ?

Valóban szomorú dolog lenne, ha most is 
homokba futna a felvetett eszme. Most már 
tisztább fogalmaink lehetnek a kérdésről, mint 
évtizeddel előbb s most több az értelmes ember, 
ki tudja, miért kell ezt megtennünk. Ne ra­
gaszkodjunk azokhoz, ne vitatkozzunk egyes 
részletek felett: de alakítsuk meg országszerte 
a népnevelési egyleteket !

György Aladár.

Szép fejét lehajtja, szomorún lehajtja. — 
! Óit a malom ablak, piros kendő rajta,

Egyre lesi, nézi, s csak azt veszi észre 
Felszivárog egy köny fekete szemébe,
Követi a másik, követi a többi 
S mindenik vádra kél: tudsz is te szeretni 1

„Tudok, mert szeretem; mást nem is szerettem I“ 
S leborul az asszony kétségbeesetten.
Egyszerre megdördül, felleg azt morogja : 
Megindul, de mindjárt Kemenes patakja I

Nosza, fel legények ! hamar a munkára !
S zug a hab, fogy a szem, jár a garat, járja . . 
No még egy kocsival, —- az utolsó csónak 1 
. . , Barna legény maradt a legutolsónak.

Bemegy a malomba, feltölti a zsákot,
Szótalanul jár-kel, dolga után látott.
Barna kis molnárné tüzes szemet hány rá ... . 
Barna legény úgy tesz, mintha meg sem látná.

Reszket a szép asszony, pirosabb lesz egyre; 
Szólni is akarna . . . sírni is szeretne . . .
Zavaros ár zudul . . . hab tolul a habra 
Alig fér medribe Kemenes patakja !

Jön az éj, hűvös éj. — „Jaj milyen hideg van I 
Hát maga nem fázik?“ — A legény megdobban. 
„Jöijen be a házba, jöjjen be egy szóra 1 
Egy kis édes borral jó puha czipóra!“

Omlik a viz egyre, álom az esése . . .
Elhallgat lassan a malom ketyegése . . .
Kereke megfordul s füzes azt susogja:
Fölfelé folyik már Kemenes patak jal

CSÁKTORNYA! LAJOS.
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— Királyi zálogházak a vidéken. Kormányköröket 
élcnltcn oglalkoytai ja azon üdvös e -zme: czélszerü 
volna-e a jelentősebb vidéki városokban kir. zálogháza­
kat létesíteni ? A minisztertanács már a jovö őszre egy­
előre Kolozsvárit cs Szegeden javasol ily intézeteket lé­
tesítem.

— Gyümölcs és konyhakertészeti kiállítást rendez Bu­
dapesten, okt. i. 2. és 3 ík napjain a magyar országos 
gazd isági egyesület. — R kiállításra felhívjuk a f. közön- j 
ség figyelmét. !

— A po tai takarékpénztári intézménynek Ausztria- ' 
ban leendő meghonosítása tárgyában törvén)javaslatot . 
dolgozott ki az osztr. kereskedelmi miniszter, melyből 
kiemeljük a következőket Minőének i-dött a postahiva­
talnokok nagy része azon feladattal bizatik meg, hogy 
névre szóló betéti könyvek es alacsony kamat melleit 
(kezdetben 3°/0) j>etéti összeget fogadjanak el. Becsben 
egy központi postatakarékpénztár iiliittatik fel, mely mint 
a kereskedelmi minisztérium közege a betéti k és fizeté 
seket nyilvántai tja és a főkön;, vet vezeu. — A fennálló | 
takarékpéi ztárnak való versenyzés elkerülése végett eb | 
lijitározc.itott, hogy eny beiéii könyvecskére iOou írtnál i 
többet betenni nem lehel és senki, a betét elvesztése 
mellett, két betéti könyvet ki nem áliiitathat. >— A be­
téti pénzek a) állampapírok vételére, b) ily papírok- és 
c) földbirtokra kölcsönzésre fordittatnak. A törvényja­
vaslat legközelebb a Reichsrath elé kerül s ezáltal az 
annak idején Lenz képviselő által fölállított indítvány va- 
lósittatik.

Az olló.

• Egy szabómühely és egy vidéki szerkesz­
tőség abban egyeznek meg, hogy mindkettőben 
az olló játsza az első szerepet. Akárhány vidéki 
hírlap létezik, melyet nem szerkesztenek, hanem 
kiszabnak. Valóságos szellemi szegcnylecény- 
kedést tiz némelyik, a mint a puszták kalandora 
az idegen’ jószágokat, úgy hajija el ez más ve- 
zérczikkét, tárczáját s egyéb közleményeit s 
igazán bámulatos merészséggel úgy lép ki az 
eltulajdonított produktummal, mint saját szü­
löttével.

Ez a szemérmetlenség, ez a szellemi csir­
kefogás oka aztán a provinciális hírlapirodalom 
erkölcsi tekintélye lesülyedésénelc. A fővárosi 
journalisztika előtt szavának semmi nyomatéka, 
hitele. Még az a nehány jóra való, valóban szer­
kesztett vidéki hírlap is, mely pirul kollegáinak 
alacsony élosdisége folytán s minden áron igyek­
szik a provinczia sajtójának hanyatlott becsüle­
tét fölemelni : hiába küzd az áramlat ellen, hiába 
tölti be helyét minden becsülettel, nagyon ritka 
az eset, hogy annyira vigye, miszerint legalább 
őt magát, némileg előnyösen külömböztessék 
meg a cz.ikkcsiszárok nagy és rósz ban megrög­
zött bandáitól.

Az erkölcsi sülycdésscl együtt jár a pénz­
ügyi nyomorúság is. A közönség elfordul egy 
olyan laptól, mely ideg m tollakal henczeg s 
szellemi tehetetlensége folytán képtelen saját 
létjogosultságát bebizonyítani.

Helyén van az, kétség kívül, hogy általá­
nos érdekű, különösen erkölcsi, gazdászati re­
formot sürgető, vagy általános ferdeséget osto 
roz.ó cz.ikkek minél szélesebb körben terjesztés 
senek, mivel a közöntudatban csak igy eredmé­
nyezik a kívánt hatást. Hanem az. ily esetben ,s 
meg kell nevezni a forrást s meghozni ezen 
elégtételt annak a lapnak és egyénnek, ki azon 
általános megfigyelésre méltó, egyetemes eszmét 
megpendítette.

A czikkcsiszárok azonban a méltányos­
ság ezen érzetét rég elhagyogatták. Összelopnak 
jót, rosszat, közönségest, kiválót. Nekik mind­
egy, csak elég legyen a zsákmány s pár száz 
előfizetőit azzal jól, rosszul kielégíthesse.

Ideje lenne már, hogy rendezett sajtóviszo­
nyok váltsák föl az eddigi anarchikus állapotot. 
Ideje lenne, hogy a provinczia tisztességes hír­
lapjai összefogódzva, megrendszabályozzák a ra- 
konczátlan szabad lovagokat. Ideje lenne, hogy 
eltávozhassanak azon okok, mely miatt a köz­
ponti sajtó gunyjának, lenézésének, megvetésé 
nek tárgyai vagyunk.

Számolni kell ezekkel a czikkcsiszárokkal, 
kik miatt csaknem lehetetlen élni- Ők nem nagy 
dolgot csinálnak a szerkesztésből: az olló egy 
óra alatt megteszi a magáét. Nem kell munka­
társakat fizetni, idegen munkákat dijjazni: meg­
kapni mindent a kész lapokból. E rendszer 
mellett lehet vegetálni akárminő kevés számú 
előfizetővel, igaz, hogy a tisztességes sajtó anyagi 
és erkölcsi kárára

Sok panasz hangzott már cl, a vidéki mos­
toha sajtóviszonyok miatt: a panasz puszta, 
meddő szó, itt tenni kell. Hadat kell üzenni a 
czikkcsiszároknak, lehetetlenné tenni a szabad­

rablást a sajtó térén, fölemelni reputatiónkat s 
akkor be fog állani a szükséges anyagi támo­
gatás is.

Ifj. SZITTYA.

Bel- és külföld.
Budapest alatt katakombákra akadtak a na­

pokban. Ugyanis a belváros egy része alatt ős­
régi boltozatos folyosók vonulnak el egész a 
Rókus kórházig. Ez érdekes helyeket szakértők 
lógják megvizsgálni, a midőn reá mi is bőveb­
ben visszatérünk

Herczeg Coburg Ágost, József főherczeg Ö 
fenségének ipa elhunyt Ébenthalhan. Honnan a 
koporsót Koburgba viszik a család székhelyére, 
hol a temetés mai napon Haynald bibornok ér­
sek által fog végeztetni Jelen lesznek Király Ö 
felsége, Rudolf trónörökös s az összes főher■ 
czegek.

Garfield köztársasági elnök állapota ismét 
rosszabra fordnlt.

Mid hat pasát és társait Arábiába a Mekka 
közelében lévő Taif várába száműzték.

Zágrábban ismét földrengés volt pár nap 
előtt, — heves lökésekkel.

Egy tudós angol asszonyság Fetzgerald asz- 
szony időz most a fővárosban csigatanulmány 
végett; állítólag Budapest és vidékén közel más­
félszáz faj csiga található. Auch eine schöne 
Gegend !

Levelezés.

Váncsod, 1881. julius 24.
Ünnep van. — A természet ünnepe. — Az 

aratás áldásának ünnepe. — A kasza pengése, 
az. aratók dala, s a levágott kalászok zizegése 
oly magasztos, oly nagyszerű énekbe olvad 
össze, melyet csak az nem ért, kinek szive a 
nagy városok természetellenes mulatságaiban 
teljesen kiégett, kinek lelke kéj özönbe fűlt.

Ti, a modern világnak sápadt képű, üres 
szivü, hiú lovagjai ! — kik lihegve futtok a kéj 
után, önfeledten dőzsöltök a gyönyörök karjain 
s szívjátok magatokba a mérget, mely nemcsak 
testi erőtöket emészti föl, hanem leikerekről is j 
letörli annak himporát s elhervasztja legszebb | 
virágát, a hitet; — ti, kik a mámor gőzétől nem I 
látjátok Istent, nem látjátok a természet fiát, azt 
az egyszerű embert, ki homlokának verítékével 
áztatja a földet, mely nektek az áldást termi, — 
s két karjának izmaival takarítja be az áldást, 
mely az általatok gondtalanul szétszórt kincset 
adja nektek; óh jöjjetek ide; itt, a szabad ter­
mészetben, a szellők ölén ringó tiszta levegő s 
a föld kebeléből hüsen felbuzgó viz ártalmat 
lanná teszik a városok mérges gőzének hatását 
s visszaadják a testnek ellustult erejét, a lélek­
nek természetes rugékonvságát, üdeségét; jöjje­
tek s itt a (öld áldása elvezet titeket istenhez s 
megtanultuk imádkozni, megtanuljátok imádni 
azt a lő gondviselőt, kinek jósága nem csak ti­
teket gazdagít, hanem a kik nem vethettek, 
azoknak is juttat egy-két kalász fejet, —még az. 
égi madaraknak is ád eledelt; jöjjetek — itt 
megfogjátok látni a föld népét, mily békés türe­
lemmel sőt jó kedvvel izzad a ti javatokért, és 
— hiszem — leveszitek a kalapot a munkásság 
eme közkatonái élőn.

Ne csodálkozzál szives olvasó, levelem pre- 
dikácziósz.erü hangján. —- Én nem tehetek róla.
A föld áldásának szemlélése bennem mindig 
llnnepies hangulatot ébreszt; s vallásosan örven­
dező érzelmeimet nem zavarja meg, sem az a 
kicsike kár, melyet most a szipoly okozott, sem 
az a kevés üszög, mely búzáinkat itt-ott meg 
piszkolja.

De hogy egy kis gazdasági tudósítással is 
szolgáljak : megemlítem, hogy az árvíz, üszög és 
szipoly által okozott kár mellett is ősz búzából 
jó közép termésűn« van; árpa, zab, kevés; a 
tengeri a szombati eső után ismét szépen disz.lik.

"Hát társadalmi életünk! Mi volna— mjlyen 
lehetne, — falun a hol a vezetők is, a hányán 
vannak, annyi felé húznak!? — A tűzoltó-egylet 
is, mely miniszterileg jóváhagyott alapszabályok­
kal dicsekedhetik — félő, hogy mihamarább 
meghajol a múlandóság köztörvénye alatt. — Az 
éjjeli őrködés rendetlenül gyakoroltatott; gyűlé­
sek, gyakorlatok nem tartatlak; a tagsági dijak 
sem a aendes, sem a pártoló tagok részéről be 
nem fizettettek, minek következtében a fecsken­

dő utolsó részlet árát, melyért az alparancsnok 
már bepereltetésscl volt lenvegetve — csak köl­
csön által lehetett letörlcszteni. — Vegvélc figye­
lembe, kérem, az. illetők, hogy bármely egyletet 
a tisztviselők hivatottsága és hűsége, a tagok 
buzgósága és mindenek felett az egyetértés, az 
őszinte testvéri együttműködés — nem pedig az 
egymás elleni fondorkodás vezethet csupán jó 
czélra.

Isten velünk!

Újdonságok.
* Skandalum az, ami minden csütörtökön 

Beretryó-Uilalu piaczán és lőutczáján történik. 
Minden lépten nyomon, torka szakadtából acsar­
kodó s undorító nyomor ultságukat egész mezte­
lenségükben fitogtató koldusokba botlik ember 
és állat. — Szavunk van ezért a városunkban 
minden csütörtökön jelenlevő járási szolgabiró 
tekintetes Báthory István úrhoz ; szavunk van 
községünk elöljáróságához I Hát nem lehetne 
ennek a skandalumnak elejét venni ? Hiszen na­
gyon jól tudják azt a czimzett tisztviselő urak, 
hogy a koldulást a törvény tiltja; nagyon jól 
tudják, hogy e koldus kompánia a vásárnapok 
estéjén a község alatt valóságos bachanáliákat 
rendez, holtra issza magát nemcsak a jó ízlést 
sértő, hanem undorító módon gyakorolt acsar- 
kodása, koldulása eredményéből; tehát a kímé­
letre, a szánalomra nem érdemes! — Próbálják 
meg kérem e szánalmat nem érdemlő, erkölcs­
telen csavargókat minden csütörtökön a vásár 
idejére elzáratni, majd meg fogják látni, hogy 
háttal sem fordulnak többé erre. — Kénytele­
nek voltunk e felszólamlást a nyilvánosság előtt 
tenni, mert magán utón, ez irányban többször 
tett kérésnek semmi sikere nem lett s ha ennek 
sem lenne, jövő alkalommal majd más hangon 
fogunk a kérdéshez szólani! Nem lehet ma már 
mindent úgy hagyni, a hogy megy ; azért van­
nak a tisztviselők, hogy tel/esitsék kötelességü­
ket s ne vegyenek minden kérdést olyan nagyon 
patriarchalis szempontból, (tieküldetett.)

t Gyászjelentés. A köv. gyászjelentést vettük: 
Id. Csapó Ferencz maga és gyermekei névszerint 
belenez nejével Farkas Rózával és gyermekeikkel, 
-- Csapó István gyermekeivel, — Dezső, Íréne 
férjével Jelentsik István s gyermekeikkel, — 
Sándor, Berta férjével, Bige Gyulával s gyerme­
keikkel és Attila nevében is mélyen szomoro­
dott szívvel tudatja felejthetetlen jó gyermeke,— 
a feledheilen forrón szeretett jó testvérnek 
Ecsedi CSAPÓ MÁRTON biharmegyei árva­
széki ülnöknek folyó hó 2y én reggel 6 órakor 
életének 32-ilc évében hosszas szenvedés után 
giimős agykérlob következtében történt gyászos 
kimúltál. A boldogultnalc hült tetemei folyó hó 
28 án délután 5 órakor — a ref. egyház szer­
tartása szerint — Apácza utczában 312W11. sz. 
háztól a háznál tartandó rövid ima után fognak 
a várad olaszii sirkertbe örök nyugalomra tétet­
ni. Mely vég tisztesség tételre az elhunytnak szá­
mos rokonai és ismerősei tisztelettel meghivat­
nak. Nagyvárad, iSS 1. julius 27. Béke poraira ! 
Nyugodjék békével a minden körben kedvelt 
derék férfin, páratlan jó rokon és igaz barát.

* Dr. Márton Gáza csökmői orvos úrtól ér­
tesítést vettünk, melyben a lapunk közelebbi 
számában őt érdeklöleg közölt „eljegyzési“ hirt 
valótlannak nyilvánítja. Beküldését pedig egye­
nesen roszakaratu ízetlenségnek declarálja. — 
Ürömmel adunk helyt a t. körorvos ur ezen 
cz.áfolatának, — kérvén egyszersmind t. laptár­
sainkat is kik ezt átvették, hogy a czáfolatot is 
közölni szíveskedjenek — egyszersmind azt ma 
gunlc részéről is azzal toldjuk meg: hogy teljes

fejezzük ki beküldőnek azon 
és elítélendő eljárása felett, 
hir közöltetése által lapunkat 

félrevezetni nem átallotta. Megérdemelné, hogy 
nevét is átadiuk itt a nyilvánosságnak, melyet 
azonban ez egyszer iné megkímélünk, Jövőre 
nézve azonban kijelentjük, hogy bármely téve­
sen közlendő hírért a beküldő anonymitását 
többé megőrizni nem fogjuk. Szolgáljon intő 
például mindazoknak, kik akármikor alapnélküli 
közleményeket hírlapba igtatásra beküldeni ma­
guknak elég bátorságot vesznek

* Kapcsolatosan ezzel : Sáfár Ferencz csök-

rosszallásunkat 
meggondolatlan 
mely szerint a

i 1

mól rét. rektor ur kérelmére ezennel nyilvánít­
juk, hogv a szóban forgó „Hymen“ hirt nem ő 
tőle vettük, — e végből annak bemondása tic- 
kie nem is tulajdonítható.

* Betöréssel párosult rablás. Csütörtökön 
éjjel 12 — 1 óra közt M. J. helybeli polgártár-
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sunu házába két revolverrel felfegyverzeti egyén 
behatolt s a szobában szukácsnéjának társasá­
gában alvó háziasszonyt nyugodt éjeli álmából 
felriasztotta. Fegyvert szegezvén a megrémült 
asszonynak halk hangon pénzt követelt a két 
gonosztevő; midőn pedig a távol fürdőben levő 
leijére hivatkozott a szerencsétlen megrohant 
áldozat, állitván miszerint ő csak nehány írttal 
rendelkezik s azt odaadhatja: egyszerre kemény 
ütést érez fején, mely a gazok egyikének kezé­
ben lévő fegyverével méretett reá. A vér pa­
takként boritá el a szegény nő a re z át, ki midőn 
az ezen jelenetet látott s megrémült cseléd nagy 
sikoltva kirohant a szobából, az azután iramodó 
tettesek pillanatnyi távozását felhasználva, ki­
ugrott az ablakon. Erre lett nagy kiáltozás és 
zaj. melynek közepette a rablóknak is sikerült 
nesztelenül elillanni. Az összesereglett szomszé­
dok szegény M. J.-nét ki az ugrásban lábát is 
eltörte a földön heverve találták. Mindössze 49 
irtot vittek el a zsiványok, kiknek kézrekeritése 
azonban teljes valószínűséggel rövid időn vár­
ható, miután Osváth Pál csendbiztos ur már az 
nap megkezdte a nyomozásokat s az egybevágó 
jelek a tettesek kilétére engednek következtetni. 
Óhajtandó is 1

* A közbiztonságnak az előadott eset által a 
város legjártabb közlekedési pontján ily arczát- 
lan merészséggel történt megzavarása joggal 
komolyabb gondolatokra készteti a polgárság 
javát szivén viselni tartozó közegeket. Hát fe­
nevadak hazájában képzeljék-e magukat adózó

p dgártársaink ? hogy egy jelentékenyebb város 
középpontján, már a rövid nyári éjjeleken is 
gyilkos merényletnek kell kitéve letmiek. Mit 
hozandnak még majd a zordon hosszú téli éj­
szakák ? e rémes tudat önkéntelen előretolja is­
mét a fegyveres rendőrség szunyadó eszméjét. 
Jó lesz arról idő előtt kissé komolyabban gon­
dolkozni. Melyhez közelebb ugyan nekünk is lesz 
nehány szavunk.

* A tolvajlások is megkezdődtek. Ugyanazon 
éjjel midőn a fentebbi rablás történt D. J. hely­
beli polgártársunknak udvarából 4 db hámos 
lova tűnt el nyomtalanul. Szigorú vizsgálatot 
kÍrünk a knpezabetyárság ez üzelmei ellen is.

* Finövelde Vargyas Endre Győrmegye kir. 
tanfelügyelője még a múlt évben nevelőintézetet 
nyitott Győrött 6—10 éves elemi és 10 — 18 éves 
gymnasiumi tanulók számára. A növelőét, — 
mint a hozzánk beküldött értesítőből látjuk, a 
lefolyt tanévben tiz különböző megyéből szép 
számmal keresték fel a növendékek, még Er­
délyből is. A nevelőintézet tágas, czélszerü he­
lyiségekkel bir s kellően felszerelve a néhai 
Zichy-féle palotában van elhelyezve. A növen­
dékek a kir. tanfelügyelő szakszerű vezetése 
mellett az intézetben teljes ellátást, szigorú fel­
ügyeletet, intézeti benlakó korrepetitorok által 
tanulmányaikban Útmutatást s rendszeres neve­
lést nyernek, tanulmányaikat pedig a győri fő* 
gimnasiumban nyilvánosan végzik. Az idegen i 
nyelvek elsajátítása czéljából német franczia rte- 
velő is van alkalmazva. Bővebb felvilágosítással, |

vagy programmal bárkinek, Írásbeli megkeresésre 
készséggel szolgál az intézettulajdonos. Lakása : 
Győr, Király-utcza 4. sz. a. van.

Sorsolási tudósító.
Julius 20-án. —■

Brünn : 42. 7. 74. 85. 69.
Julius 23 án.

Budapest : 8. 38. 34. 76. 88.
Lincz: 26. 10. 8- 7. 29.
Trieszt : 39. 29 60. 78. 88.

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos:
V ÁSS JENŐ.

Kőszénkátrány
legjobb minőségben zsindely és deszka­

tetők behúzására
g a légszeszgyár igazgatóságánál kap- 
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o
Hagy. kir.

1 Ír e d
államvasutak tiszai vonalán

Bécs és Budapestről Nagyvárad felé.
Bécs északi v. ind

Gyorsvonat 3 óra 20 perez, nappal. 
Személyvonat 8 „ 10 „ éjjel.
Vegyesvonat 8 „ 25 „ „

Bécs államv. ind.
Gyorsvonat 3 óra 30 perez, nappal. 
Személyvonat 8 „ 25 „ éjjel.
Vegyesvonat 8 „ 35 „ „

Budapestről Indul :
Gyorsvonat 10 óra 5 perez, éjjel. 
Személyvonat 7 „ 30 „ reggel.
Vegyesvonat 6 „ 25 „ este.

Berettyó Újfaluból Indul:
Gyorsvonat 2 óra 32 perez- éjjel.

Személyvonat 3 „ 22 „
Vegyesvonat 3 „ 39 .,

Nagyváradra érkezik :
Gyorsvonat 3 óra 1G perez.
Személyvonat 4 „ 30
Vegyesvonat 5 „ 25

Nagyvárad felől Budapest és Bécs felé,
Nagyváradról indul:

Gyorsvonat 1 óra 50 perez.
Személyvonat 11 „ 25
Vegyesvonat 8 „ este.

Berettyó-Üjfaluból indul:
Gyorsvonat 2 óra 31 perez, éjjel.
Személyvonat 12 „ 28 
Vegyesvonat 9 ,, 33

nappal.
éjjel.

reggel.
délután.
reggel.

éjjel.
délben.

>>
V

délben.
este.

Budapestről
Gyorsvonat 7 óra 
Személyvonat 7 „ 
Vegyesvonat 7 „ 

Becsbe érkezik : 
Gyorsvonat 2 óra 
Személyvonat 6 ,, 
Vegyesvonat 6 ,,

Észak, v. 
Gyorsvonat 2 óra 
Személyvonat 6 „ 
Vegyesvonat 6 „ 
Indulás a budapesti

indul:
30 perez, reggel. 
26 „ este.
55 » reggel,
államv. p. u. 
reggel.
20 perez, délután. 
15 » reggel,
p. u.
3 perez, délután.

P „
33 „ reggel,
idő szerint.

nxrezDETEisiniiEs:.

Budapest, ÜUői-ut 18. sz,
Ajánlja a május hó 2-án Adám 

tartott ekeverseny

az első díjjal: arany 
éremmel a második díj­

jal: ezüst éremmel
kitüntetett szabadalmazott

kettős és hármas ekéit5 továbbá :

gőzcséplőgépeit
fa-, szén- és szalmafűtéshez

gőzmozgonyait
üszügtmtitó készülékkel,

k

8
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8továbbá :

járgánycséplőgépeit Q
tisztitó szerkezettel vagy W 

anélkül w
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xxx-1881. 6-10.

A „SÁRRÉT“ 

könyv- és hírlap kiadóhivatala 

BERETTYÓ-UJFALUBAN.
Ajánlja saját helyiségein a legújabb mil­
es segédszerekkel kellően berendezett

mvmmfin

a n. é. helybeli és vidéki t. közönségnek.
Elvállal kötésre a legegyszerűbb és 

diszmüveket s azokat csinosan, erősen 
és kellő Ízléssel jutányos áron szakkép­
zett egyén által eszközölteti.

Tömeges vagy iskolai könyvek kötteté- 
sét pedig rendkívül olcsó áron elvállalja.

Hivatalos és kereskedelmi könyveket a 
legerősebb módon kötteti.

A vállalatnak állandó fenntarthatása 
végett szives pártfogást kér I

Bercttyó-Ujfalu, 1881. Nyomatott a „SÁRRÉT“ könyvnyomdájában.
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